
1 E
2 C

3 ABC

4 A

5 AD

6 CD

7 B

8 ABC

9 B

10 BC

11 AC/ABC

12 AC

13 ABCD

14 AD

15 ACD

16 CD

17 BCD

18 AB

19 A

20 ACD

21 ACD AC : 9,8%

QCM

426

448

481

241

220

64,0%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/666)

Réponse 

exacte

506

AD : 12,9%

AB : 11,9%

B : 25,7%

ACD : 16,7%

A : 9,3%

ABD : 17,1%

ABCD : 41,4%

ABCD : 6,5%

D : 7,5%

BC : 20%

BD : 2,7%

B : 25,1%

2,6%

83,0%

82,3%

35,0%

92,8%

36,2%

76,0%

33,0%

AC/BC : 5,7%

60,1%

AD : 26,1%

AC : 7,7%

BCD : 20,4%

AB : 27,6%

Autre réponse la plus 

fréquente

D : 22,2%

AC : 19,1%67,3%

72,2% BC : 5,7%

40,8%

49,2%/14,4%

55,9%

28,8%

78,4%

57,2%

303

210

275

45,5%

31,5%

41,3%

618

192

522

381

272

328/96

372

400

17

553

548

233


